



两会特刊

迎难而上 敢为善为

青田：以实干担当奋进中国式现代化新征程



求革新 谋开放 激活现代化建设强劲动能

文/ 陈玲俐
图由青田县委宣传部提供

在新征程中，惟创新者强、惟改革者进、惟开放者赢。2023年，立足中国式现代化大场景之下的青田，以实施数字经济创新提质“一号发展工程”、营商环境优化提升“一号改革工程”、地瓜经济提能升级“一号开放工程”，引领全方位系统性变革，加快形成裂变倍增整体发展新格局。

在数字经济创新提质“一号发展工程”的推进中，开展“大干数字化、创新在青田”行动，全年新增国家高新技术企业25家以上；推动青创大厦省级科



企业车间

拼经济 抓发展

推动一个地方的高质量发展，强经济是硬道理。2023年，青田以集群培育和产业链强链为主要抓手，加快调结构、优产能、创增量，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

壮大发展先进制造业。实施工业“361”行动，聚焦“六大产业链集群培育，打造标志性产业链”目标，深化产业基础再造和产业链提升工程，加快推进爱玛新能源智慧出行项目，落地全球特种钢新材料产业链共同体、奥来电器等一批补链延链强链重点项目。



青田·创新赋能中心

重实干 见实效

项目，是提升区域竞争力的主要引擎。2023年，青田把项目建设作为促发展、增后劲的主要抓手，高质量推进一揽子“大干计划”，以一锤接一锤的苦干实干精神，干出实绩实效。

纵深推进“双招双引”战略性先导工程。开展产

业链孵化器建设，力争全市率先实现国家重点研发计划项目零突破；加快数字技术与产业深度融合，争创省级数字生活新服务样板县；发展元宇宙未来产业，建设青田英伟达创新赋能中心省级重点实验室，力争引进元宇宙领域企业5家。

在营商环境优化提升“一号改革工程”的推进中，坚持“有事必应、无事不扰”的服务理念，打造“青即办、码上办”服务品牌，打响“企业家夸才是真的夸”服务名片，推进“大走访大调研大服务大解题”“企业家服务日”“项目攻坚服务日”活动，深化市场主体全生命周期管理服务集成改革和“减证便民”行动，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

在地瓜经济提能升级“一号开放工程”的推进中，深度参与中国-中东欧国家经贸合作示范区、中国浙江自由贸易试验区建设，力争华侨经济文化合作试验区成为国家“一带一路”标志性工程；大力发展跨境电商、海外仓、市场采购等新业态，引导海外资源、创新成果、境外利润回归青田；加快QFLP落地试点，引进西班牙火腿加工产业链项目；开展企业出海抢订单拓市场行动，出口总额增长5%以上；全面深化与宁波北仑、嘉兴平湖、绍兴嵊州的协作，继续做好与四川古蔺东西部协作。

加速产业能级跃升

目标，确保制造业投资增长20%以上、规上工业增加值增长8%以上。深入实施中小企业成长和优质企业培育工程，“一企一策”抓大培精育小，新增省级“单项冠军”“隐形冠军”“专精特新”企业8家以上、亿元以上企业8家以上，净增规模以上工业企业20家以上。

攻坚拓展连片产业空间。加快工业园区有机更新和扩容利用，实施产业平台空间拓展“双干”工程，全力攻坚推进“四山、四地”重点区块开发，全年新拓展工业用地1000亩以上、出让1000亩以上。深化新一轮“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚，探索低效工业用地集中连片整治，巩固亩均税收5万元以下企业整治成果，推进亩均税收5-8万元企业服务提升，规上工业企业亩均税收达到30万元以上。

提升发展现代服务业。实施“大干商贸、消费在青田”行动，深化青田洋货新消费工程，推动消费模式、消费业态、消费场景创新，建成运营保税物流中心、“青田之心”环球购物中心、华侨（中国）农产品一站式采购服务平台，打造世界葡萄酒交易中心，建设青田咖啡产业示范园，高水平举办第五届侨博会、第三届咖啡节。积极推动金融发展由“上规模、拼数量”向“优质量、重效率”转变。持续抓好交通运输业、建筑业高质量发展，启动建设物流中心、快递分拣中心，新增一级资质建筑企业2家。

掀起大干项目热潮

业链集群招商、市场化推介招商、基金招商，举办越洋出海系列“双招双引”活动，全年招引大项目20个以上，其中20亿级项目2个，新增总部企业50家以上。开展海外引才计划、绿谷精英创新引领行动，引进重点创新团队5个、高端人才25名以上。实施技能人才共富能力提升行动，新增技能人才1200名以上。打响西餐大师、石雕大师、非遗传承人等特色人才品牌，营造最优人才生态。

全力推动重大项目“百项百亿”工程。设立重点项目管理服务分中心，深化政策处理“拔钉清障”攻坚，安排实施县级以上重点项目109个。聚焦“九大领域”，高质量建设“151”重大项目储备库，建立“政银企项基”精准对接机制，让更多项目纳入上级项目计划盘子，用地、资金、能耗、排放保障。鼓励和吸引民间资本参与基础设施建设，推动民间投资较快增长。

突出实施“大干交通、大干能源、大干水利”工程。建成通车塔腊公路，开工建设青文高速、高湖至船寮公路、季宅至缙云方溪公路等项目，完成乐永青高速青田段线路论证、G638鹤城到北山段和G637黄垅至腊口段公路工可审查，全面推进浙西南江海联运中心港建设，建成船寮港一期、温溪小峙综合码头，力争甌江航道全线通航。争取核准开工抽水蓄能电站项目，加快推进电网提升工程，新增光伏装机容量6万千瓦以上。基本建成环太鹤湖甌江生态护岸，开工建设新八源水库、西部引水、舒桥乡集中供水等项目。交通、能源、水利和生态环保等结构性投资指标增速均快于面上投资增速。



政通民情



千顷湖



和美乡村

优民生 促共富 创造更高水平幸福生活

民之所盼，政之所向。为了全面对标侨乡群众共同富裕新期待，让发展实绩更有“温度”、民生答卷更有“厚度”，2023年，青田强化企业用工和社会就业精准对接，确保城镇新增就业3000人，新增“共富工坊”10个、“共富营地”5个，实现低收入农户收入增长15%以上，以夯实共同富裕基础。实施“大干教育、学在青田”行动计划，高标准落实教育重点项目“交钥匙”工程，谋划建设青少年未来城市生活空间，新增公办幼儿园学位450个、中小学学位2250个，以推进教育优先发展。全面落实新冠病毒感染“乙类乙管”措施，扩容医疗救治资源，强化医疗物资储备保障；深入实施国家公立医院改革与高质量发展示范项目，开工建设华侨医院、甌南医疗综合服务中心等项目，创成省级健康促进县，以建设高品质健康青田。迭代升级“侨乡养老管家”平台，重点发展山区养老流动服务，为老年人提供助餐、助浴、助洁、助购、助医等服务；设立县人

民院老年医学科，新增康养联合体20家；出台优化生育政策配套措施，新增普惠婴幼儿托位60个，建成“三位一体”儿童健康管理中心，以营造“一老一小”友好环境。

同时，坚持服务共享理念，高标准推动城市焕新，常态化抓好文明创建，全方位建设青春之城，扎实推进以人为核心的新型城镇化，争创全省首批县城承载力提升试点县。坚持“三农”优先，持续兴农业、美农村、富农民，以农遗转化助力乡村振兴发展，以产业兴旺夯实富民增收基础，以千万工程重塑乡村空间功能，争创具有“侨乡韵、乡愁味、国际范、活力劲、共富”的省级和美乡村示范点。牢固树立绿水青山就是金山银山理念，持续改善环境质量，推动绿色低碳发展，加强生态保护修复，推进减污、降碳、扩绿、增长，以高水平保护推动高质量发展、营造高品质人居环境。并在坚定文化自信上创新争先，实施“文兴青田、挺进共富”十大工程，持续擦亮侨乡特色文化名片，培育文旅融合新业态，打造品质文化生活圈。



稻鱼共生